

Все в ней гармония, все диво!

Институт – это учебное заведение непрерывного движения, где всегда царит молодость и энергия. Он меняет своих обитателей, но неизменными остаются страницы его истории. В 80-летней летописи Глазовского государственного педагогического института насчитывается немало преподавателей и ученых, имена которых известны далеко за его пределами и определяют место и роль самого института в системе образования Республики и России.

Одним из таких людей является Людмила Борисовна Шмыгина - красивая женщина, блестящий учёный, увлечённый и преданный своему делу, требовательный, но неизменно доброжелательный преподаватель и наставник, добрый, душевный и отзывчивый Человек. Многочисленные студенты Людмилы Борисовны успешно трудятся в сфере науки и образования, органах управления, в музеях и библиотеках, архивах, в средствах массовой информации как в России, так и за её пределами.

Людмила Борисовна Шмыгина (в девичестве Князева) родилась 4 декабря 1940 года в деревне Качкашур. В 1958 году окончила старейшую в Глазове школу № 2. Уже став кандидатом педагогических наук, доцентом, заведывая кафедрой педагогики в ГГПИ, Людмила Борисовна по возможности укрепляла связи института с родной школой: часто приводила студентов на спецкурс по истории просвещения Глазова, проводила методические семинары для молодых учителей школы, написала книгу о директоре школы, выпускнице ГГПИ 1973 года Н. Г. Лысковой «Материнская школа Надежды Лысковой». За историческую память, любовь и преданность школе Людмила Борисовна в 2009 году была внесена в Книгу почета «Золотой фонд школы № 2».

В 1963 году Л. Б. Шмыгина окончила отделение русского языка и литературы Глазовского пединститута. Работала в Зверосовхозской школе Мурманской области организатором по внеклассной и внешкольной работе с детьми (так тогда называлась должность заместителя директора школы по воспитательной работе) и учителем английского языка. О Заполярье у Людмилы Борисовны остались самые теплые воспоминания, она еще долго поддерживала связь со своими учениками, их родителями и коллегами.

В 1968 году Людмила Борисовна вернулась в Глазов. Ректор ГГПИ Василий Григорьевич Гусев пригласил ее на работу ассистентом кафедры педагогики и секретарем комитета комсомола. «Мы создавали комсомольские педагогические отряды, и студенты занимались организацией работы с детьми в микрорайонах города. Были и студенческие стройотряды, и при каждом из них - пионерский отряд сельских детей. Так мы внедрили в вузе непрерывную педагогическую практику с первого по выпускной курсы. Нас поддержал ректорат. Студенты занимались внешкольной работой с детьми, и это им нравилось!», - вспоминает Людмила Борисовна.

В качестве поощрения Л. Б. Шмыгиной в 1969 году была предоставлена возможность в составе всесоюзной группы посетить Англию по приглашению Национального Британского Союза студентов.

ТУРИСТИЧЕСКАЯ ПОЕЗДКА АНГЛИЮ. ЛОНДОН, У ЗДАНИЯ ПАРЛАМЕНТА

Слева Ф. Дерюшева, переводчик туристической группы, преподаватель УдГУ,
справа – Л.Б. Шмыгина
Снимок сделан в мае 1969 г.



В институте в советские годы официально считались ведущими две кафедры: марксизма-ленинизма и педагогики и психологии и они действительно были такими.

Людмила Борисовна Шмыгина была избрана заведующей кафедрой педагогики и психологии в 1979 году. С ее приходом кафедра неизменно занимала доминирующее положение не только в институте, но и в республике, о ней знали в академических педагогических учреждениях в Москве. В 1988 г. Л. Б. Шмыгина стала делегатом Всесоюзного съезда работников образования. Среди городской педагогической общественности лидерство Людмилы Борисовны было неоспоримым, она заряжала своей идеей, своими делами и вела за собой других. Она неустанно внедряла в учебный процесс новейшие методы обучения, разрабатывала новые курсы, методические пособия по подготовке студентов к ведению воспитательной работы в школе. Многие поколения студентов помнят ее яркие и увлекательные лекции, уникальные авторские курсы, в полной мере отражающие современное состояние педагогической науки. Людмила Борисовна разработала и внедрила в институте целую научную отрасль - педагогическое краеведение. Многочисленные работы по истории высшего образования в Глазове автора Шмыгиной регулярно публиковались в российской и местной периодике.



ДЕЛЕГАТЫ ВСЕСОЮЗНОГО СЪЕЗДА РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Л. Б. Шмыгина во втором ряду вторая справа
Снимок 1988 г.

В 1994 году Людмила Борисовна выступила организатором теперь уже традиционных в Глазовском пединституте Есиповских чтений, где ученые-педагоги и учителя-практики обсуждают проблемы современной дидактики. Еще одно начинание Людмилы Борисовны - недели психолого-педагогических знаний среди студентов выросли до конкурса педагогического мастерства.

Перед выходом на заслуженный отдых Людмила Борисовна замыслила серию очерков «Творческие биографии выпускников ГГПИ». Послужило толчком к этому публикация в республиканской газете о том, что выпускник физмата ГГПИ Ахтам Чугалаев получил звание лучшего директора средней школы России. И вторая причина - встреча в Петербурге с однокурсником Сергеем Фомичевым, известным пушкиноведом не только в нашей стране, но и в мире, у него почти триста работ об Александре Пушкине. Энергия Людмилы Борисовны позволила одну за другой выпустить 11 книг, в которых гордость за институт, за его питомцев, пополнивших «золотой запас России».

Между тем, Людмилу Борисовну всегда отличало и отличает толерантность, чуткое отношение ко всем, умение понять и помочь. Она эталон того, каким должен быть педагог. У Людмилы Борисовны учились не только истории педагогики, учились, как выглядеть, как входить в аудиторию, как говорить, с уважением относиться друг к другу.

Те, кто в течение многих лет работал с Людмилой Борисовной бок о бок, продолжают сотрудничать с ней и сегодня. Неоценимым остается вклад Людмилы Борисовны в дело восполнения неизвестных страниц летописи Глазовского педагогического института. Так, совсем недавно центр истории ГГПИ получил на хранение уникальную коллекцию переписки Л. Б. Шмыгиной с доктором пед. наук, профессором, действительным членом Российской Академии образования З. А. Мальковой. Людмила Борисовна по-прежнему остается мудрым наставником, интересным собеседником, жизнерадостным и отзывчивым человеком. Она обладает уникальным даром – дружить. Каждый телефонный разговор с Людмилой Борисовной дает чувство уверенности, что ты на правильном пути, теплота и забота в голосе придают сил, а ее воспоминания и рассуждения хочется записывать.

Заслуги Л. Б. Шмыгиной в научной и педагогической работе отмечены высокими государственными наградами и почетными званиями Удмуртии и России: медалями «Ветеран труда» и «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», значками «Отличник народного просвещения» и «Отличник просвещения СССР», почетной Ленинской грамотой, многочисленными грамотами и благодарностями Глазовского государственного института. За достижение высоких результатов в педагогической деятельности в 1987 году Л. Б. Шмыгина заносилась на Доску почета Удмуртской АССР, в 1988 – на Доску почета ГГПИ. В 1999 году ее имя было вписано в Книгу почета Глазовского педагогического института.



**ВСТРЕЧА, ПОСВЯЩЕННАЯ
75-лЕтнему ЮБИЛЕЮ
Л. Б. ШМЫГИНОЙ (в центре)**

Снимок сделан 4 декабря 2015 года

Любви и уважения слова от ректора ГГПИ Янины Александровны Чиговской-Назаровой

Дорогая Людмила Борисовна! Ваш юбилей – это не только славная веха Вашего жизненного пути, но и достойный повод еще раз воздать должное Вашему профессионализму, преданности родному институту, широте души и открытости сердца. Когда мы говорим Шмыгина, то подразумеваем высочайший профессионализм Учителя с большой буквы, Вашу абсолютную компетентность, добросовестность, порядочность, отзывчивость, многогранность души, ценим Ваше наставничество и умение дать нужный и дельный совет. Спасибо за то, что Вы у нас есть! Примите от всего коллектива Глазовского государственного педагогического института пожелания здоровья крепкого, бодрости духа, жизненного оптимизма, пусть тепло родных, друзей и коллег согревает сердце!

27.11.2020

Фотографии из фондов ГГПИ

Е. Лихачева, руководитель центра истории ГГПИ